

Εἰ δ' ἡ τοιαύτη Ἐξίσ.  $x^3 + ax^2 + bx + \gamma$  διὰ τοῦ  $\delta$  πολλαπλασιασθῆ, εἶη ἂν

$$\delta x = \psi. \text{ Ὡς ε } x = \frac{\psi}{\delta}$$

$$\text{ἄρα } x^3 = \frac{\psi^3}{\delta^3}$$

$$+ ax^2 = \frac{a\psi^2}{\delta^2}$$

$$+ bx = \frac{\beta\psi}{\delta}$$

$$+ \gamma = \gamma$$

---


$$0 = \frac{\psi^3}{\delta^3} + \frac{a\psi^2}{\delta^2} + \frac{\beta\psi}{\delta} + \gamma$$

Ἐὰν δὲ τῆς Ἐξίσ. ταύτης πάντα τοὺς ὅρους τῷ  $\delta^3$  πολλαπλασιάσωμεν,

$$0 = \frac{\psi^3}{\delta^3} + \frac{a\psi^2}{\delta^2} + \frac{\beta\psi}{\delta} + \gamma$$


---


$$\cdot \delta^3$$

$$\text{ἔσαι } 0 = \psi^3 + \delta a\psi^2 + \delta^2\beta\psi + \delta^3\gamma$$

Ἐκ τούτων ἔπεται, ὅτι, εἰ ἡ ρίζα τῆς Ἐξισώσ. ἐπίτινα δοθέντα πολλαπλασιασθῆναι πρόκειται ἀριθμὸν, καὶ οὕτω χωρεῖν δυνάμεθα, τουτ. ἕκαστον ὅρον τῆς Ἐξίσ. ἐπὶ τὰς δυνάμεις τοῦ ἀριθμοῦ πολλαπλασιάζειν, ἐν Γεωμετρικῆς ἀναφρομένης Προόδου, ἧς ὁ α'. ὅρος = 1, ὁ β'. ὁ ἀριθμὸς. ὁ γ'. ὁ τούτου Τετράγωνος. ὁ δ'. ὁ τούτου Κύβος, κτ π. χ. εἰ πρόκειται πολλαπλασιάσαι τὴν ρίζαν τῆς εἰς τὸ 0 ἀχθείσης Ἐξίσ.  $x^3 - 7x^2 + 7x + 15$  ἐπὶ τὸν 2, ποιήσομεν τοῦτο, ὑποθέντες ὑπὸ τοὺς ὅρους Γεωμ. Πρόοδον, ἧς ὁ α'. ὅρος 1, οἱ δὲ λοιποὶ αἱ δυνάμεις τοῦ ἀριθμοῦ 2, καὶ ἕκαστον

κασον ὄρον τῆς Ἐξίσ. τῶ ὑπ' αὐτὸν κειμένῳ τῆς προόδου ὄρω πολλαπλασιάσαντες. Ὡστε, εἰ  $2\chi = \psi$ , οὕτω καταγράψομεν τὴν Ἐξίσωσιν

$$\psi^3 - 7\psi^2 + 7\psi + 15 = 0$$

1, 2, 4, 8. Γεωμ. πρόσδος  
πολλαπ. τοὺς τῶν δυν. τοῦ 2

ὄρ. τῆς Ἐξ.  $\psi^3 - 14\psi^2 + 28\psi + 120 = 0$

μετὰ τούτων

Τῶ αὐτῷ τρόπῳ τρέπομεν τὰς Ἐξίσ. καὶ διὰ τῆς Διαιρέσεως. Τραπήτιω αὐθις ἡ αὐτὴ Ἐξίσ.  $\chi^3 - 7\chi^2 + 7\chi + 15$ . Ὡστε, ἐπεὶ  $\chi = \frac{\psi}{2}$ , ἔσιν ἄρα  $\chi = 2\psi$

Γενέσθω ἤδη ἀντικατάσεις

$$\begin{aligned} \chi^3 &= (2\psi)^3 = 8\psi^3 \\ -7\chi^2 &= (2\psi)^2 \cdot -7 = -28\psi^2 \\ +7\chi &= (2\psi) \cdot 7 = +14\psi \\ +15 &= +15 \end{aligned}$$

---


$$0 \qquad 8\psi^3 - 28\psi^2 + 14\psi + 15$$

Καὶ ἐν γένει  $\chi^3 + \alpha\chi^2 + \beta\chi + \gamma = 0$ . Ἐὰν  $\frac{\chi}{\delta} = \psi$  τεθῇ, ἔσται  $\chi = \delta\psi$ . Ὡστε ἀντικαταστά-

τος, ἔσται  $\chi^3 = (\delta\psi)^3 = +\delta^3\psi^3$

$$\begin{aligned} +\alpha\chi^2 &= (\delta\psi)^2 \alpha & +\delta^2\psi^2 \alpha \\ +\beta\chi &= (\delta\psi) \beta & +\delta\psi\beta \\ +\gamma &= & +\gamma \end{aligned}$$

---


$$0 = \delta^3\psi^3 + \delta^2\psi^2 \alpha + \delta\psi\beta + \gamma$$

Ἐνταῦθα γίνεται τὸ ἀνάπαλιν τῆς προτέρας πράξεως. Ἴτοι, τῆς Γεωμετρ. Σειρᾶς ἀναστροφείσης, καὶ ὑπὸ μὲν

μὲν τὸν ἔσχατον ὄρον τῆς ἰ τεθείσης, ὑπὸ δὲ τοὺς λοιποὺς τῶν δυνάμεων τοῦ δοθέντος ἀριθμοῦ ἐφεξῆς ἀνάπαλιν, καὶ τῶν ὄρων τῆς Ἐξίσ. ταύταις πολλαπλασιασθέντων, τελέσομεν τὸ αὐτό.

Ληφθήτω ἡ αὐτὴ Ἐξίσ. ἔνθα  $\chi$  διὰ  $\delta$  προῦκειτο διαιρεθῆναι, ἤτοι  $\frac{\chi}{\delta} = \psi$ , καὶ  $\chi = \psi\delta$ .

Καταγραφεῖσθαι οὖν τῆς Ἐξίσ. καὶ ἀντὶ τοῦ  $\chi$  τοῦ  $\psi$  ἀντικαταστήσαντος ἐν τῇ αὐτῇ δυνάμει, ἔσαι τὸ σχῆμα

$$\begin{array}{cccc} \psi^3 & + & \alpha\psi^2 & + & \beta\psi & + & \gamma \\ \delta^3 & , & \delta^2 & , & \delta & , & 1 \end{array}$$

---


$$\delta^3\psi^3 + \delta^2\alpha\psi^2 + \delta\beta\psi + \gamma.$$

Ὡστε, εἰ δέοι Ἐξίσωσίντινα διὰ τῆς Διαίρεσεως τρέψαι, ἀντικατάσῃσον τοῦ  $\chi$  τὸ  $\psi$ , καὶ ὑπογράψας ὑπὸ τὸ  $\psi$  τὸν ἀριθμὸν, δι' οὗ τὸ  $\chi$  διαιρεθῆναι πρόκειται, ἐν σειρά δυνάμεων ἀνάπαλιν, ἀπὸ μονάδος ἀρχομένη, καὶ ἐφ' ἑκάστου ὄρου μιᾶ δυνάμει αὐξομένη, πολλαπλασιάσον ἐπὶ ταύτην τοὺς τῆς Ἐξίσ. ὄρους. π. χ.  $\chi^3 + 2\chi^2 + \chi - 12 = 0$ . Ἐξω ἢ Ἐξίσ. αὕτη μεταβλητέα διὰ τῆς Διαίρεσεως. καὶ  $\frac{\chi}{2} = \psi$ . Ὡστε

$\chi = 2\psi$ . Λαβὲ οὖν ἀντὶ τοῦ  $\chi$  τὸ  $\psi$  ἐν τῇ αὐτῇ δυνάμει, καὶ ὑπόγραψον τὴν σειράν. Ἦτοι

$$\begin{array}{cccc} \psi^3 & + & 2\psi^2 & + & \psi & - & 12 & = & 0 \\ 8 & & 4 & & 2 & & 1 & & \end{array}$$

---


$$8\psi^3 + 8\psi^2 + 2\psi - 12 = 0$$

Εἰ δὲ τύχοι ἔντινι Ἐξίσώσει τοῦτου, ἢ ἐκείνου τὸν ὄρον ἀπεῖναι, ὁ τούτου τόπος ἀσερρίσκω χαρακτηρίζεται, εἰς σημεῖον τῆς τοῦ ὄρου ἀπουσίας, ΑΛΛ' ἐν

τῆ τῆς Ἐξισώσεως διὰ τοῦ Πολλ. ἢ τῆς Διαιρ. μεταβολῆ, ἀναγκαῖον ὑπὸ τὸν ἀπόντα ὄρου τῆς Ἐξ. τὸν προσήκοντα ὄρου τῆς ὑπ' αὐτὴν Γεωμ. καταγράψασθαι Προόδου, καίτοι τῷ ἐπ' αὐτὸν ὄρω πολλαπλασιασθῆναι μὴ ἔχοντα, ὡς 0, ἢ μηδὲν ὄντα. Ὅθεν οὐδὲ παραγόμενον ὑπὸ τὴν γραμμὴν προκύπτει. Οἶον, εἰ δέοι τὴν Ἐξισ.  $x^3 + 3x - 6 = 0$ . τῷ Πολλαπλ. ἐπὶ τὸν 3 μεταβληθῆναι, ὡς  $3x = \psi$ , ἔνθεντοι καὶ  $\frac{\psi}{3} = x$  εἶναι, ἀποδείξει οὕτω

$$\psi^3 * + 3\psi - 6 = 0$$

$$1, 3, 9, 27$$

---


$$\psi^3 * + 27\psi - 162 = 0$$

Καὶ εἰ ἐν τῇ αὐτῇ Ἐξισ.  $\frac{x}{3} = \psi$  εἶη, ὡς καὶ

$x = 3\psi$ , καὶ οὕτω.

$$\psi^3 * + 3\psi - 6 = 0$$

$$27, 9, 3, 1$$

---


$$27\psi^3 * + 9\psi - 6 = 0$$

Τὸ δὲ  $\psi^3$  μονωθῆσεται, εἰ διὰ τοῦ κατ' αὐτὸ συνεργοῦ πάντες οἱ τῆς Ἐξισώσεως διαιροῦνται ὄροι, οὕτω.

$$\psi^3 * + \frac{9\psi}{27} - \frac{6}{27} = \psi^3 * + \frac{\psi}{3} - \frac{2}{9} . \text{ "Η}$$

εἰ ἐν γόνει ἢ Ἐξισ. ἢ

$$\delta^3 \psi^3 + \delta^2 \alpha \psi^2 + \delta \beta \psi + \gamma = 0$$

---


$$\frac{\psi^3}{\delta^3} + \frac{\alpha \psi^2}{\delta^2} + \frac{\beta \psi}{\delta} + \frac{\gamma}{\delta^3}$$

διὰ  $\delta^3$  διαιρεθεῖσα ἔσται

Ε.Υ.Δ. Τ.Π.Υ. ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

Οὕτως

Οὕτως εἰώθασι καὶ τὰς διὰ τῆς διαιρέσεως μεταβλη-  
θείσας Ἐξισώσεις παριστᾶν.

§. 403. Τούτων οὕτως ἐχόντων, εἰάν ἐπίτι-  
νος Ἐξίς. καὶ κλάσματα παρῆ, ἀπαλλάξαι τούτων  
δυνάμεθα τῷ πολλαπλ. (§. ἀνωτ.) Τούτεσι, ζητή-  
σομεν ποσότητα, ἣτις ὁ κοινὸς τυγχάνει παράγων ἀ-  
πάντων τῶν παρονομασιῶν τῶν κλασμάτων, τῶν τῆ  
Ἐξίς. παρῶντων, ὡς συνεργῶ τοῦ  $\chi$  ταύτη χρῆσά-  
μενοι. π. χ. αχ ἴσθι  $\psi$  θήσομεν Ὡς καὶ  
 $\chi = \frac{\psi}{\alpha}$  τούτου ἐν τῇ ἐξίς. ἀντικαταστήσαντος, προ-

κύψει καινὴ Ἐξίς. ἣτινι οὐδὲν ὑπάρχει κλάσμα. Ἀλ-  
λα τοιοῦτον παράγοντα αἰρετέον, ὡς, εἰ τὸ καινὸν  
 $\psi$  εἰς τὴν ὑπερτάτην ἐξήρθη δύναμιν, καὶ ὑπὸ τὸ  
 $\alpha$

$\psi$  τὸν ὑπερτάτον παρονομασίην ἀπάντων τῶν ὅρων  
τῆς Ἐξίς. εἰς τὴν ὑπερτάτην δύναμιν ἠρμένον, ὑποτί-  
θεισθαι. Οὕτω γὰρ εἴτα τῶν τῶν ὅρων πολλαπλ. ἐπὶ  
ταύτην τὴν ποσῆτ. τὰ κλάσματα πάντα δυνατὸν ἀπο-  
σκευάσασθαι. Ἐάν δὲ οἱ παρονομασαὶ τῶν κλασμά-  
των οὐδένα κοινὸν ἔχωσι παράγοντα, τίθεται ὡς τοῦ  $\chi$   
συνεργῶς τὸ παραγόμεν. ἀπάντων τῶν παρονομασιῶν. ὡς  
ἐν τῇ Ἐξισώσει.

$\chi^3 - \frac{3}{4}\chi^2 + \frac{3}{16}\chi + 20 = 0$ , ἐν ἣ ὁ  
κοινὸς παράγων τοῦ παρονομασοῦ, ὄντις παραλαβεῖν  
ἔχοι,  $= 4$ . Ὡς τεθῆτω  $4\chi = \psi$ . Ὡς  $\chi =$   
 $\frac{\psi}{4}$ . Ἡ δὲ καινὴ Ἐξίς. ἐστὶ

4

$$x^3 = \frac{\psi^3}{64}$$

$$- \frac{3}{4}x^2 = - \frac{3\psi^2}{64}$$

$$+ \frac{1}{16}x = \frac{+ 3\psi}{64}$$

$$* \quad 20 = \quad * \quad 20$$

$$0 = \frac{\psi^3}{64} - \frac{3\psi^2}{64} + \frac{3\psi}{64} + 20$$

πολλαπλ. επί  $64 \cdot 0 = \psi^3 - 3\psi^2 + 3\psi + 1280.$

Εί αὕτη πρόκειται ἡ Ἐξίσ.  $x^3 - 3x^2 + \frac{1}{4}x - \frac{3}{4} = 0.$  Τὸ θήτω  $2x = \psi.$  ὁ γὰρ 2 ὁ γενικός ἐστὶ παράγων ἀπάντων τῶν παρονομασῶν τῶν κλασμάτων ἐν ταύτῃ τῇ Ἐξίσ. ὡς  $x = \frac{\psi}{2}.$  Ἀντικαταστήτω ἤδη

$$x^3 = \frac{\psi^3}{8}$$

$$- 3x^2 = - \frac{3\psi^2}{4}$$

$$+ \frac{1}{4}x = \frac{+ 11\psi}{8}$$

$$- \frac{3}{4} = - \frac{3}{4}$$

$$\text{ὡς} \quad 0 = \frac{\psi^3}{8} - \frac{3\psi^2}{4} + \frac{11\psi}{8} - \frac{3}{4}$$

πολλαπλ. τοῦτο ἐπὶ 8.  $0 = \psi^3 - 6\psi^2 + 11\psi - 6.$

Λι

Ε.Υ. ΠΕΤΣΙΟΣ Κ.Τ.Π.  
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006



Αἱ ρίζαι τῆς τελευταίας Ἐξίσως. εἰσὶ  $\psi = + 1$ ,  $\psi = + 2$ ,  $\psi = + 3$  Καὶ ἐπεὶ  $\chi = \frac{\psi}{2}$ , ἔσιν ἄρα  $\chi = \frac{1}{2}$ ,  $\chi = 1$ ,  $\chi = \frac{3}{2}$ .

Καὶ ἐν γένει.  $\chi^3 + \frac{a\chi^2}{\beta} + \frac{\gamma\chi}{\delta} + \frac{\gamma}{\zeta} = 0$ . καὶ

τῶν προνομασιῶν τῶν κλασμάτων παρὰ τῷ  $\chi$  τεθέντων, ἢ  $\beta\delta\zeta \cdot \chi = \psi$ , ἔσται  $\chi = \frac{\psi}{\beta\delta\zeta}$

ἄρα

$$\chi^3 = \frac{\psi^3}{\beta^3\delta^3\zeta^3}$$

$$+ a\chi^2 = \frac{a\psi^2}{\beta^2\delta^2\zeta^2}$$

$$+ \frac{\gamma\chi}{\delta} = \frac{\gamma\psi}{\beta\delta^2\zeta}$$

$$+ \frac{\varepsilon}{\zeta} = \frac{\varepsilon}{\zeta}$$

---


$$0 = \frac{\psi^3}{\beta^3\delta^3\zeta^3} + \frac{a\psi^2}{\beta^2\delta^2\zeta^2} + \frac{\gamma\psi}{\beta\delta^2\zeta} + \frac{\varepsilon}{\zeta}$$


---

πολλαπλ.  $0 = \psi^3 + a\delta\zeta\psi^2 + \beta^2\gamma\delta\zeta^2\psi + \beta^3\delta^2\zeta^3\varepsilon$ ,  
 ἐπὶ  $\beta^3\delta^3\zeta^3$  οἷς οὐδὲν ἔνεσι κλάσμα.

§. 404. Διὰ τῶν τροπῶν τῶν Ἐξισώσεων τῷ Πολλαπλ. ἢ Διαιρέσει, καὶ εἰάν ἐντινι Ἐξισ. τῶν συνεργῶν τινὲς τῶν Ποσοτήτων ἄλογοι ᾧσι, διὰ τούτου ἦτοί πάντες, ἢ τινὲς λογικοὶ γενέσθαι δύνανται. Ὡς ἐν τῇδε τῇ Ἐξισώσει.  $\chi^3 + \chi^2 \sqrt{\delta} - 3\chi - 3\sqrt{\delta} = 0$ .

Τεθήτω  $\chi \sqrt{\delta} = \psi$ . Ὡς  $\chi = \frac{\psi}{\sqrt{\delta}}$ .

ἀντικαταστάσεως ἔσται

$$\chi^3 =$$

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΑΝΝΙΝΩΝ  
 ΤΟΜΕΑΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ  
 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ  
 ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΕΠ. ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Θ. ΛΕΤΣΙΟΣ

Ε.Γ.Δ. ΤΡΕΚ.Τ.Π.  
 ΚΑΝΝΙΝΑ 2006

$$x^3 = \left(\frac{\psi}{\sqrt{5}}\right)^3 = \frac{\psi^3}{5\sqrt{5}}$$

$$+x^2\sqrt{5} = \left(\frac{\psi}{\sqrt{5}}\right)^2 \cdot \sqrt{5} = \frac{\psi^2\sqrt{5}}{5} = \frac{\psi^2\sqrt{5}}{\sqrt{5}\sqrt{5}} = \frac{\psi^2}{\sqrt{5}}$$

$$-3x = \frac{\psi}{\sqrt{5}} \cdot -3 = \frac{-3\psi}{\sqrt{5}}$$

$$-3\sqrt{5} = -3\sqrt{5}$$

$$\text{Πλατλ. ἐπί } \sqrt{5} \quad \frac{\psi^3}{5\sqrt{5}} + \frac{\psi^2}{\sqrt{5}} - \frac{3\psi}{\sqrt{5}} - 3\sqrt{5}$$

$$0 = \psi^3 + 5\psi^2 - 15\psi - 75$$

Τούτου αἱ ρίζαι αἱ δύο, ἀποφατικά, μίαι δὲ καταφατική, (τὰ γὰρ αὐτὰ σημεῖα δις ἀλλήλοις ἐφέπεται, ἀπαξ δ' ἐπαμείβεται) ἦ-  
τοι  $-5$ . Καὶ  $+\sqrt{15}$ . Καὶ  $-\sqrt{15}$ . Καὶ  
ἐπειδὴ  $x = \frac{\psi}{\sqrt{5}}$ , ἔσαι, εἰ ἀντὶ τοῦ  $\psi$  τὸ εὔρα

$$\theta\acute{\epsilon}\nu \text{ τεθῆ, } x = -\frac{5}{\sqrt{5}} = -\frac{\sqrt{5} \cdot +\sqrt{5}}{\sqrt{5}}$$

$$= -\sqrt{5}. \text{ Αὐθις } x = +\frac{\sqrt{15}}{\sqrt{5}} = +\sqrt{3}.$$

$$\text{Καὶ ἔτι } x = -\frac{\sqrt{15}}{\sqrt{5}} = -\sqrt{3}. \text{ Αἱ τρεῖς}$$

ἄρα τοῦ  $x$  δυνάμεις  $-\sqrt{3}$ ,  $+\sqrt{3}$   $-\sqrt{5}$ .

§. 405. Ἐὰν ἐπίτινος Ἐξισώσεως ὁ ἔσχατος ὅρος, ἐν ᾧ τὸ παραγόμενον τῶν ριζῶν ἐμπεριέχεται, ὅτι μέγας ἢ, πλείους ἔχων παράγοντας, λίαν ἐργῶδες πειρωμένοις τὸν παράγοντα εὐρεῖν, δι' οὗ αἱ τῆς Ἐξισ.



ξισ. ὅροι ἀναιροῦνται. ὅς τῆνικαὐτῶ ἢ ῥίζα τυγ-  
 χάνει. Ἐπινεύονται τοίνυν μέθοδος τὴν Ἐξισ.  
 εἰς ἑτέραν μεταβάλλειν, ἐλάσσονα τὸν ἔσχατον ἔχουσαν  
 ὅρον, εἰς τοὺς κατ' αὐτὸν παράγοντας ῥᾶον ἀναλυθῆναι  
 δυνάμενον, καὶ τὴν ῥίζαν τῆς Ἐξισ. εὐρεθῆναι. Γί-  
 νεται δὲ τοῦτο διὰ τῆς τροπῆς τῆς Ἐξισ. τῆ Προσθέ-  
 σει, ἢ Ἀφαιρέσει, κατὰ τὰ εἰρημένα. Χρησόμεθα  
 δὲ τῆ ἑτέρα τῶν μεθόδων, ἥπερ αὖ τὰ σημεῖα τῶν πο-  
 σοτήτων ἔχουσιν. Κρίσω ἀμελεῖ ἀντὶ τοῦ χ ἕτερος  
 κατὰ τὸ δοκοῦν ἀριθμὸς, ὅς ἐν γένει ἀρηθῆτω, ἐν τῇ  
 Ἐξισίσει τῷ κατὰφ ἢ ἀποφ. σημείῳ. (ἄμφω γὰρ  
 πειρατέον). Καὶ τούτου προῦκοτεθέντος, προσε-  
 κτέον, τί τὸ ἐξ ἀπάντων τῶν τῆς Ἐξισ. ὄρων προ-  
 κύπτει. ἄμα ὑπολογισθέντων. Εἰ γὰρ τεθῆ  $\chi =$   
 $\psi \pm \alpha$ , προκύψει καινὴ Ἐξισίσις, ἐν ἣ, ὡς τοῦ  
 ἔσχατου ὄρου ἐλάσσους, ἔχοντος παράγοντας, αἱ τοῦ  
 $\psi$  τιμαὶ ῥᾶον εὐρεθῆεν, καὶ τούτων αἱ τοῦ χ ἄμεινον  
 αὖ διορισθῆεν. Οἶον  $\chi^3 + 2\chi^2 - 56\chi -$   
 $192 = 0$ . Ὁ 192 ἔχει κατὰτμηθῆναι εἰς πλείους  
 παράγοντας. Ὡς 1, 2, 3, 4, 6, 8, κ. καὶ εἰς  
 τοὺς παράγοντας, τοὺς ἐν μέρει ἐκ τοῦ πολλαπλασια-  
 σμοῦ δύοι τοιούτων παραγόντων ἀναφουομένους. Ἐάν  
 οὖν θῶμεν  $-3$  ἀντὶ τοῦ χ, ἀνακύπτει  $-33$ ,  
 ὅς ἀριθμὸς, πολλῶ ἐλάσσους παράγοντας, ἢ ὁ  $-192$   
 ἔχει. Ἐξω εἶτα  $\chi + 3 = \psi$ . ἄρα  $\chi = \psi$   
 $- 3$ . καὶ ἀντικατάσῃσον.

$$\begin{aligned} \chi^3 &= (\psi - 3)^3 = \psi^3 - 9\psi^2 + 27\psi - 27 \\ + 2\chi^2 &= (\psi - 3)^2 + 2 = \psi^2 - 6\psi + 9 + 2 = \psi^2 - 6\psi + 11 \\ - 56\chi &= (\psi - 3) \cdot -56 = -56\psi + 168 \\ - 192 &= \end{aligned}$$

---


$$0 = \psi^3 - 7\psi^2 - 41\psi - 33$$

Τοῦ οὖν — 33 ἐλάσσους οἱ παράγοντες τῶν τοῦ — 192. Εἰσὶ δὲ 1, 3, 11. Καὶ ἐπειδὴ ἐν τῇ προτεθείσῃ Ἐξίσωσι σημεῖα δις ἔπεται ἀλλήλοις τὰ αὐτὰ, ἅπαξ δ' ἐπαμβίβεται, τῶν ριζῶν αἱ μὲν δύο ἀποφατικαί, μία δὲ καταφατική. Εἰς ἀπόπειραν ληφθήτωσαν α'. αἱ ἀποφατικαὶ ποσότητες. Ἐὰν ἀντὶ τοῦ  $\psi$  τεθεῖ ἔν τῇ Ἐξίσ. — 1, γενήσεται (ἢ Ἐξ.)  $\equiv 0$ . Ὡσε  $\psi = -1$ , καὶ  $\psi + 1 = 0$ . Διαίρεθείσης δὲ τῆς Ἐξίσ. διὰ τούτου, εὐρήσομεν  $\psi^2 - 8\psi - 33 = 0$ . ἣτις ἐπιλυθεῖσα δίδωσι  $\psi = +4 \pm 7$ . Ὡσε α'.  $\psi = +11$ . καὶ β'.  $\psi = -3$ . Ἐκ τούτου εὐρίσκομεν (ἐπειδὴ  $\chi = \psi - 3$ ) τὰς τιμὰς τοῦ  $\chi = -4$ .  $\chi = +8$ . καὶ  $\chi = -6$ .

Ἄλλοτερον παρὰ δ. Ἐξίσ. ἢ Ἐξίσ.  $\chi^3 + 19\chi^2 + 94\chi + 120 = 0$ . Κάνταύτῃ τῷ 120 πλείους ἔνεισιν οἱ παράγοντες. Ἐὰν κατὰ τὸ δοκοῦν ἐν τῇ Ἐξίσ. — 4 ἀντὶ τοῦ  $\chi$  ἀντικαταστή, προέρχεται — 16 (τῶν καταφ. καὶ ἀποφ. ποσοτ. ἀλλήλοις προσεθεῖσῶν) ἐλάσσους ἔχων τοὺς παράγοντας. Τεθεῖτω τοίνυν  $\chi + 4 = \psi$ . ἢ  $\chi = \psi - 4$ , καὶ ἀντικαταστήτω τοῦ  $\chi$  τὸ  $\psi - 4$ .

$$\begin{array}{rcl} \chi^3 & = & \psi^3 - 12\psi^2 + 48\psi - 64 \\ + 19\chi^2 & = & + 19\psi^2 - 152\psi + 304 \\ + 94\chi & = & + 94\psi - 376 \\ + 120 & = & + 120 \end{array}$$

$$0 = \psi^3 + 7\psi^2 - 10\psi - 16$$

Οἱ τοῦ 16 παράγοντες εἰσὶν 1, 2, 4, 8. Ἐὰν ληφθῇ ἀντὶ τοῦ  $\psi + 1$  καὶ — 1, οἱ τῆς Ἐξίσ. ὅροι οὐκ ἀναιροῦνται. Διὰ δὲ τοῦ  $+2$  καὶ μάλα. Ἔστιν ἄρα ὁ 2 μία ρίζα τῆς Ἐξίσ. Αἱ δὲ λοιπαὶ δύο εὐρε-

H h

εὐρεθῆσονται τῇ Διαίρεσει τῆς Ἐξισ. διὰ  $\psi - 2$ .  
 Εἰ γὰρ  $\psi = 2$ , ἔστι καὶ  $\psi - 2 = 0$ . Δια-  
 λε οὖν

$$\begin{array}{r} \psi - 2 \ ) \ \psi^3 + 7\psi^2 - 10\psi - 16 \ | \ \psi^2 + 9\psi + 8 \\ \underline{\psi^3 + 2\psi^2} \phantom{- 10\psi - 16} \\ \phantom{\psi^3 + } 5\psi^2 - 10\psi \phantom{- 16} \\ \phantom{\psi^3 + } \underline{+ 9\psi^2 + 18\psi} \\ \phantom{\psi^3 + } \phantom{+ 9\psi^2} - 8\psi - 16 \\ \phantom{\psi^3 + } \phantom{+ 9\psi^2} \phantom{- 8\psi} - 16 \end{array}$$

Ἐπεὶ οὖν  $\psi^2 + 9\psi + 8 = 0$  ἔστι καὶ

$$\psi^2 + 9\psi + \frac{81}{4} = -8 + \frac{81}{4} = \frac{49}{4}$$

$$\psi = -\frac{9}{2} \pm \frac{7}{2}$$

Ὡς α'.  $\psi = -\frac{16}{2} = -8$  . . καὶ β'.  
 $= -\frac{2}{2} = -1$  + Εὕρηται δὲ καὶ  $\psi = 1, 2$ . Τὸ  
 δὲ  $\chi$  ἦν  $= \psi - 4$ . Ἄρα  $\chi = -12$ . Καὶ  
 $= -5$ . Καὶ  $= -2$ .

§. 406, Εἶθις αὖ ἐν ταῖς Ἐξισ. καὶ τὸν β'.  
 ὄρον ἐκ μέσου ποεῖν, τὴν ἐπίλυσιν τῆς Ἐξισ. διὰ τῶν  
 παραγόντων ἐξευμαρίζοντας. Ἐν τῷ β'. ὄρῳ τῆς  
 Ἐξισ. ὡς δεδήλωται, τὸ κεφάλαιον ὑπάρχει τῶν ρι-  
 ζῶν. Τὴν οὖν τροπὴν τῆς Ἐξισ. οὕτω περαίνουσι,  
 ὥστε ταῖς ρίζας ἀναιρεῖν ἀλλήλας διὰ τῆς Προσθέσεως,  
 καὶ τὸ τούτων κεφάλ.  $= 0$  γίνεσθαι, ἔσαι αἰεὶ ὁ β'.  
 ὄρος

ὄρος  $\equiv 0$ , καὶ ἐπομένως ἐκπεσῖται. Δηλωθήτω ἐν γένει πᾶσα Ἐξίσ. τοῦ γ. βαθμοῦ τῷ δε τῷ γενικῷ τύπῳ.  $\chi^3 + \pi\chi^2 + \rho\chi + \sigma = 0$ . Τῷ  $\pi$  δ' ἐνυπάρχει τὸ κεφάλ. καὶ τῶν τριῶν ριζῶν.

Ὅπερ ἀποσκευασθῆναι χρή, καὶ εἰς τὸ μηδὲν χωρήσαι. Ἴνα δὲ τούτου γενικὴν ἔχωμεν τὴν ἐκφράσιν, ἐνθα ὁ β'. ὄρος ἐκ συμπεπλεγμένης ποσότητος σύγκειται, ὅς  $\equiv 0$  τεθῆναι δύναται, ἔσω  $\chi \equiv \psi + \varepsilon$ . Ἐνθεντοί

$$\begin{array}{r} \chi^3 = \psi^3 + 3\varepsilon\psi^2 + 3\varepsilon^2\psi + \varepsilon^3 \\ + \pi\chi^2 = \quad + \pi\psi^2 + 2\pi\varepsilon\psi + \pi\varepsilon^2 \\ + \rho\chi = \quad \quad + \rho\psi + \rho\varepsilon \\ + \sigma = \quad \quad \quad \quad + \sigma \end{array}$$

---


$$\bullet = \psi^3 + 3\varepsilon \left\{ \begin{array}{l} + 3\varepsilon^2 \\ + \psi^2 + 2\pi\varepsilon \\ + \rho \end{array} \right\} \psi + \varepsilon^3 + \pi\varepsilon^2 + \rho\varepsilon + \sigma$$

Τούτω δὲ τῷ τρόπῳ πᾶσας τὰς τοῦ γ. βαθμοῦ Ἐξισώσεις, τὰς πλήρεις τοὺς ὄρους ἐχούσας, παρασησαί δυνάμεθα. Εἰ οὖν ἐνταῦθα τὸν β'. ὄρον  $\equiv 0$  γενέσθαι δεοί, ἀναγκαῖον τὴν Ἐξίσ. εἰς ἑτέραν μεταβαλεῖν, ἐν ἣ τὸ κεφάλ. τῶν ριζῶν, ὅπερ οἱ συνεργοὶ τοῦ β'. εἰσὶν ὄρου, ἢ ἐνθα τὸ  $3\varepsilon + \pi \equiv 0$  εἶν γένοιτο. Εἰ τοίνυν

$$3\varepsilon + \pi = 0$$

ἔσαι καὶ

$$3\varepsilon = -\pi$$

$$\varepsilon = -\frac{\pi}{3}$$

Ὡς προφανές ἐνταῦθα, ὅποιαν τιμὴν τῷ  $\varepsilon$  ἀποδοῦναι χρῆ ἐν κυβικῇ Ἐξισ. ἔνθα ὁ β'. ὅρος καταφατικός, ἀντὶ τοῦ  $\chi$  τὸ  $\psi + \varepsilon$  θεῖναι βουλομένους, ἔσαι ἀμέλει:  $-\frac{1}{3}\pi$ , ἢ  $-\frac{\pi}{3}$ . Εἰ οὖν ἀντὶ τοῦ  $\chi$

τὸ  $\psi - \frac{1}{3}\pi$  ἀντικατέσῃ, εἶη ἀντὸ τῶν ριζῶν κεφάλ.  $= 0$ , καὶ ὁ β'. ὅρος ἐκπέσοι. Οὕτω δεῖξομεν ὅτι καὶ εἰ ἐν ἡ' Ἐξισ. εἶη  $\chi^3 - \pi\chi^2$  κτ. ἦτοι, εἰ ὁ β'. ὅρος ἀποφατικός, ἀντὶ τοῦ  $\varepsilon$  τὸ  $+\frac{1}{3}\pi$  ἀντικαταστήσῃ χρῆ, καὶ ὅτι, εἰ ἀντὶ τοῦ  $\chi = \psi + \varepsilon$  ληφθῆ,  $\chi = \psi + \frac{1}{3}\pi$  δι' ἀντικαταστάσεως ταύτης τῆς ποσότητος, ἀντὶ τοῦ  $\chi$  ὁ β'. ὅρος ἐκπεσεῖν ἔχει. Ἐξ οὗ ὁ Κανὼν.

Ἐπ' κυβικῶν τῶν Ἐξισ. ὁ β'. ὅρος ἐκπεσεῖται, εἰ ἀντὶ τοῦ  $\chi$  ἑτέρας ἀγνώστου ποσότητος τεθῆ, οἷον  $\Psi$ , καὶ τούτῳ τὸ τριτημόριον τοῦ συνεργοῦ τοῦ β'. ὅρου ἀντικειμένῳ τῷ σημείῳ προσεθῆ, ἢ περ ἦν ἐν τῇ Ἐξισώσει, καὶ τούτου ἀντικαταστάσας ἐν τῇ Ἐξισώσει ἀντὶ τοῦ  $\chi$ .

Παραπλησίως δειχθήσεται καὶ ὅτι, εἰ ἀπότινος Ἐξισ. οἰουδηποτοῦν βαθμοῦ τὸν β'. ἐκβαλεῖν βουλόμεθα ὅρον, ἀντὶ τοῦ  $\chi$  ἑτέραν ἀγν. ποσότη. θεῖναι χρῆ, ἦτινι καὶ ὁ συνεργὸς τοῦ β'. ὅρου μετ' ἀντικειμένου τοῦ σημείου, ἢ πρότερον εἶχε, προσεθῆ.



ρίζεται, διαιρούμενος μέντοι δια τοῦ ἀριθμοῦ, ὅς ὁ Ἐκθέτης τῆς ὑπερτάτης Δυνάμεως τῆς ἀγνώστου ποσότητος ἐν τῇ Ἐξίσωσει τυγχάνει. Οἶον, ἔσω ἐν γένει ἢ Ἐξίσ. μ βαθμοῦ, ἢ ἢ ὑπερτάτη ἀγνώστου ποσότης ἔ-

σω  $\chi$ . Ὁ συνεργὸς τοῦ β'. ὅρου ρηθῆτω  $\pm \pi$ , ἢ περ τὸ αὐτοῦ σημεῖον  $+$ , ἢ  $-$  εἴη. καὶ ὁ β'. ὅρος ἐκ μέσου γενήσεται ἀντι τοῦ  $\chi$  τοῦ  $\psi \pm \pi$  ἀν-

τικασαθέντος, ἢτοι εἰάν ὁ β'. ὅρος ἐν τῇ Ἐξ.  $+$  ἢ  $-$ , τίθεται  $\chi = \psi - \pi$ . Ἐάν δὲ  $-$ ,  $\chi = \psi +$

$\pi$ . Ληφθῆτω παράδ. ἐκ τῶν τοῦ γ' βαθμοῦ Ἐξίσ.

§. 407, Ἐσω  $\chi^3 - 9\chi^2 + 26\chi - 24 = 0$ . Ἐκπεσέτω ὁ ταύτης β'. ὅρος. Ὡς κατα τὸν κανόνα τεθῆτω  $\chi = \psi + 3$ . ἢ  $\chi = \psi + 3$ .

$$\begin{array}{r}
 \text{Ἐνθεντοι} \quad \chi^3 = \psi^3 + 9\psi^2 + 27\psi + 27 \\
 - 9\chi^2 = \quad - 9\psi^2 - 54\psi - 81 \\
 + 26\chi = \quad + 26\psi + 78 \\
 - 24 = \quad - 24 \\
 \hline
 0 = \psi^3 \quad * \quad - \psi \quad *
 \end{array}$$

Ἐνταῦθα καὶ ὁ ἔσχατος ὅρος ἐκπέπτωκεν, οὕτω συμβάν. οὐ γὰρ αἰεὶ τοῦτο. προήλθε δὲ, ὅτι μία τῶν ριζῶν τοῦ  $\psi$  ἔσαι  $= 0$ . Ὡς καὶ μία τῶν τοῦ  $\chi = 3$ . Εἰ γὰρ  $\psi = 0$ , ἔσι  $\chi = 0 + 3 = 3$ . Ἐπὶ τούτου ἄρα καὶ εἰς ἀμιγῆ Τετράγωνικὴν ἢ μεταβέβληται, Κυβικῇ Ἐξίσωσις. Ἐάν γὰρ



$$\begin{aligned} \text{γὰρ } \psi^3 - \psi &= 0, \text{ ἔστι καὶ } \psi^3 = +\psi \\ &\underline{\hspace{1.5cm}} : \psi \\ \psi^2 &= +1 \\ &\underline{\hspace{1.5cm}} \\ \psi &= \pm \sqrt{1} = \pm 1 \end{aligned}$$

Ὡς οὖν τοῦ ἐσχάτου ἐκπεπτωκότος ὅρου, ἔσται ἢ γ' ῥίζα τοῦ  $\psi = 0$ . (§. 402.) Ἐπεὶ δὲ  $\chi = \psi + 3$ , εἰν ἀντὶ τοῦ  $\psi$  αἱ τούτου ἀντικαταστάσι τιμαί, ἔσται μία τιμὴ τοῦ  $\chi = 0 + 3 = 3$ , ἢ ὀ' ἑτέρα  $\chi = +1 + 3, +4$ , ἢ δὲ γ'  $\chi = -1 + 3 = +2$ . Ὅπερ τινόντι οὕτως ἔχει. Ἐξω ἢ Ἐξισ.  $\chi^3 + 9\chi^2 + 14\chi - 24 = 0$ . Καὶ ἀποσκευασθῆτω ὁ β' ὅρος. Ὡς κατὰ τὸν κανόνα ἔσω  $\chi = \psi - 3 = \psi - 3$ , ἄρα

$$\begin{aligned} \chi^3 &= \psi^3 - 9\psi^2 + 27\psi - 27 \\ + 9\chi^2 &= + 9\psi^2 - 54\psi + 81 \\ + 14\chi &= + 14\psi - 42 \\ - 24 &= - 24 \end{aligned}$$

---


$$0 = \psi^3 - 13\psi - 12$$

Δι' ὅν ῥίζαι,  $\psi = -1$ . Καὶ  $\psi = -3$ . Καὶ  $\psi = +4$ . Καὶ τούτων  $\chi = +1$ . Καὶ  $\chi = -4$ . Καὶ  $\chi = -6$ .

§. 408. Καὶ μέθοδοι δὲ δίδονται, ὅπως ὁ γ', καὶ δ' ὅρας, ἢ ὁρισμῶν ἕτερος, ἐκ τῆς Ἐξισύσεως αἴρονται. ἀλλ' ὡς τῆς τούτων χρήσεως μικρῆς οὔσης, ἐνταῦθα παραλείπονται. Ὁ δὲ β', ἀποσκευάζεται ὡς ἐπὶ τὰ πλεῖσταν, διὰ τὸ τὸν ὑπολογισμόν μετὰ τῶν τῆς Ἐξισ. ῥιζῶν διὰ τούτου πνευπιτέμεσθαι. Ὅποιον δ' αἶν ὅρον ἀποσκευάσασθαι βούλη, μόνον τὸν, ἢ τὰ

ὡ τὸ  $\chi$  ἐνυπάρχει, δυνήση. Εἰ γὰρ καὶ πάνυ χρήσιμον πάντας τοὺς τῆς Ἐξ. ὅρους, ἡλικὴ ἂν ἦ, ἐκ μεσοῦ ἀφαιρεῖν, τοῦ  $\alpha'$ . καὶ τελευταίου ἐξαιρουμένου, ἀλλ' ἀδύνατον. Ἀμύχανου γὰρ, π. χ. ἰκάσην Κυβικὴν Ἐξισ. οὕτω μεταβαλεῖν, ὡς τε τελευταίου  $\psi^3 + \gamma = 0$  ὑπαλειψθῆναι, καὶ τῆνικαῦτα ἐκ τοῦ  $\psi$  τὸ  $\chi$  εὐρεθῆναι. Δῆλον δὲ τὸ λεγόμενον καὶ τούτου, ὅτι τῇ ἐντελεῖ κυβικῇ Ἐξισώσει τρεῖς αἱ δυναταὶ τιμαὶ τοῦ  $\chi$ , τῆς τοῦ  $\psi^3 + \gamma = 0$ , ἢ  $\psi^3 = -\gamma$  μίαν μόνον δυνατὴν, τὰς δὲ δύο ἀδυνατάς ἐχούσης. (S. 397.) ὡς τὰς τιμὰς τοῦ  $\chi$  διὰ τῆς τοῦ  $\psi$  εὐρεῖν μὴ δύνασθαι.

§. 409. "Ὡσπερ ἐκ τῆς Ἐξισ. ὅρου τινὰ δυνατὸν ἐξαγαγεῖν, οὕτω καὶ ἀνάπαλιν αὐτοῖς εἰσαγαγεῖν ἔχομεν, εἰ ἀναγκαῖον, τῇ τῆς ρίζης ἐνὶ ἀριθμῷ ἐπαυξήσῃ, ἢ τοῦ  $\chi$  τὸ  $\psi + 1$ , ἢ  $\psi + 2$ , κτ. τι εἰς τὴν προσηκόντως ἀντικαταστήσομεν. Ἐξω ἢ Ἐξισ.  $\psi^3 - 13\psi - 12$ . ἣς ὁ β'. ἄπρσις ὅρος, καὶ ἣς αἱ ρίζαι  $-1$ ,  $-3$ , καὶ  $+4$ . Ἐὰν οὖν τεθῆ  $\psi = \chi + 1$ , προκύψει Ἐξισ. ἢ ἐξῆς.

$$\begin{array}{r} \psi^3 = \chi^3 + 3\chi^2 + 3\chi + 1 \\ - 13\psi = \phantom{\chi^3 + 3\chi^2} - 13\chi - 13 \\ - 12 = \phantom{\chi^3 + 3\chi^2} \phantom{- 13\chi} - 12 \\ \hline 0 = \chi^3 + 3\chi^2 - 10\chi - 24. \end{array}$$

ἣς αἱ ρίζαι  $-2$ ,  $-4$ , καὶ  $+3$ .

§. 410. "Ὅπως τὰς ἐνεργεῖα ρίζας οἴασθαι Ἐξισ. ἀπόπειραν λαμβάνοντες ἂν εὐραίμεν. ἀντὶ τοῦ  $\chi$  ἵνα τῶν εὐρεθόντων παραγόντων τοῦ ἰσχύατου ὅρου ἐν τῇ Ἐξισώσει ἀντικαθίσταντες, δέδεικται. Ἀλλ' αὐτοῦ κασότης τις εἰς πολλοὺς ἀναλύεται παράγοντας, ὁχληρῶν